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Az orsz.
tagja, vasárnap délelőtt’ 
tartott a józsefvárosi 
gyűlésén. Ez a legkimagaslóbb programm- 
beszéd, melyet a jelenleg folyó válksztán 
elő-harcz folyamában olvastunk. Lehetőleg 
bő kivonatban, lapunk e kiváló helyén s 
a következőkben ismertetjük :

Elfogadta a választók meghívását, mert e 
meghívás harezba szólítja és <5 tudja, hogy 
küzdelem az élet, és a ki nem akar küzdeni, 
az elveszítette életét, elveszítette fenmaradá- 
sának értékét. Küzdelem a mi életünk is ; 
küzdelem Magyarország politikai élete is, csak­
hogy Magyarország politikai életében a küz­
delem egészen más természetű, mint más or­
szágokban, mert mig más országok idegen ál­
lamokkal szemben igyekeznek megvédeni ön­
állóságukat és függetlenségüket, addig Magyar- 
ország saját polgáraival szemben kell, hogy 
önállóságát, függetlenségét megvédelmezze.

Más országokban nem a polgárok, s nem 
az ország határain belül vitatkoznak a fölött, 
hogy az ország önálló és független legyen, 
más országoknak határain vivatik és döntetik 
el a harcz. Az, hogy e harcznak itt. Magyar- 
országon belül kell folynia, teszi nehézzé a 
magyar államférfiak feladatát, teszi nehézzé és 
szomorúvá a magyar nemzet életét.

Harezba szólították a szólót és ö a harcz- 
bau készségesen megjelent. Megjelent, mert 
tudta, hogy a harcz szól egy rossz rendszer, 
egy gonosz kormány ellen.

Húsz éve, hogy a jelenlegi kormányzati 
rendszert életbe léptették ; húsz év alatt min­
den politikai rendszer meg kell, hogy teremje 
a maga jótékony, vagy kártékony gyümölcseit. 
Egy jó politikai rendszer a nemzetnek erőit 
összegyűjti és fejleszti, a nemzetet anyagi jó 
léthez vezeti. Egy rossz politikai rendszer a 
nemzeti izmokat elsorvasztja, az akaraterőt 
megtompitja, a nemzeti életkedvet kiöli, az 
anyagi fejlődést gátolja és visszaesést idéz elő, 
a közerkölcsöket megrontja A mely rendszer 
ily eredményeket mutat fel, az kétségtelenül 
rossz.

Ha azt akarjuk, hogy nemzet legyünk, 
hogy tekintélyünk legyen, akarnunk kell, hogy 
azt, ki a mi nemzeti létünket, ennek nagysá­
gát, fényét személyesíti, a mi koronás kirá­
lyunkat magyarok környezzék, magyarok taná- 
csoljá .

Nem kell csodálkoznunk, hogyha a ma­
gyar befolyás a külügyi politikában nem érvé­
nyesül, mert ha tekintjük a külügyi politikát, 
azt látjuk, hogy a mi az utóbbi időben történt, 
t. i. Bosznia és Herczegovina okkupácziója, ez 
azon eredmény, a melyért folytatták 20 éven 
keresztül majdnem összes külügyi politikán­
kat, ez az a gyümölcs, a melynek megszerzése 
Magyarország lakóinak ajkán igen fanyar izt 
hagyott. Senki sem volt az országban, ki Bosz­
nia és Herczegovina okkupáczióját akarta vol­
na. A miniszterelnök, kinek kötelessége a kül- 
tigyre befolyást gyakorolni, vagy legalább an­
nak irányairól, czéljairól tudomással birni, 
vagy birt tudomással akkor, hogy Bosznia és 
Herczegovina okkupáczióját akarják és azt el­
titkolta a nemzet színe előtt az utolsó pilla­
natig, mig meg nem történt, és akkor nem 
méltó arra, hogy azon j a miniszteri széken fog­
laljon helyet, hová nyíltság és őszinteség kell 
és hol csak a nemzet közérzületének támoga 
tásával ülhet valaki ; viagy nem birt tudomás­
sal, s akKor hanyagul teljesíti kötelességét, a 
mely kötelesség nemcsak az ö jogát képezi, 
hanem Magyarországét is. De nem igy áll a 
dolog. Nem a hanyagság vádja az, a mivel súj­
tani lehet, hanem a perfidia vádja az, mely- 
lyel a miniszterelnököt vádolni lehet és kell.

A legutóbbi napokban a külföldi lapok, 
Bismarck lapja, leleplezte azt, hogy Bosznia 
és Herczegovina okkupácziója a reichstadti 
találkozás alkalmával a német császár, orosz és 
osztrák-magyar, kormány közt szerződésileg 
biztosíttatott, ü is igen jól tudja, hogy 1873- 
ban és 1874-ben voltak miniszterek, kik előtt 
a legmagasabb körökben előhozták, hogy Bosz­
nia és Herczegovina okkupácziójá rendkívül 
szükséges Ausztria és Magyarországnak és azt 
is tudja, hogy a Bittó-kabinet megbukásának 
egyik oka lóképen az volt, hogy ez az állam- 
fértiu, Bittó István, nem volt hajlandó Ma­
gyarország közvéleményével és a nemzet érde­
keivel szemben egy hóditő, egy rabló politikát 
követni.

Itt van a közös hadsereg intézménye, a 
melynél azt látjuk, hogy a közös hadsereg 
ma is állam az államban s az alkotmány ke­
retén kívül él, az alkotmányt nem becsüli, sót 
nem is ismeri. A nemzet adja a költséget és 
a vért a hadsereg fentartására és a hadsereg 
urául nem az alkotmányt, hanem csak a di­

nasztiát ismeri el. Mi mindnyájan hívei vagyunk 
a dinasztiának mint polgárok és mint katonák, 
de nem engedhetjük meg, hogy a polgár hü- 
sége megkülönböztetve legyen a katona hűsé­
gé“1’ mert nem lehet a katona hűsége na­
gyobb, mint milyen a polgáré az uralkodó 
iránt.

F.7 a harlsprpg, «»cl, ~
tét nem szereti, a melyben a magyar nemzet 
gyermekei üldöztetnek, bírja megszállva az or­
szág várait, ez a hadsereg az, melynek ka 
tonái itt vannak, szivükben gyűlölettel és ke­
zükben, ha kell, égő kanóczczal a gellérthe­
gyi czitadellában. A nemzet, a mely szabad­
ságára, alkotmányosságára féltékeny, nem 
tűrheti meg, hogy más hatalom legyen, mint 
a nemzetnek hatalma s minden erőnek, intéz­
ménynek alá kell, hogy vetve legyen e legfel­
sőbb hatalomnak, a mely a király kezében 
van letéve. Azt hiszik-e, hogy e közös hadse­
reg, mely 20 éven keresztül annyi pénzünkbe 
került, s melynek kötelessége minket bel- és 
kiilelleneség ellen megvédelmezni, megérdem 
li-e mégis mint védelmi institutió a mi bizal­
munkat?

A hadi szervezetet és vezetést ki kell 
venni és át kell alakítani lépcsőzetesen, foko­
zatosan, a né kül, hogy az ország védelmi ké 
pessége megrendülne; átkeli alakítani magyar 
hadsereggé.

Miként alkossuk mi meg e nemzeti had 
sereget ? Először be kell hozni, hogy a kato­
naság a toborzási kerületekben legyen elhe­
lyezve, az adminifztráczió és felszerelésre való 
tekintettel; ha hadosztályok szerint szerezte­
tik be a felszerelés, akkor magyar iparosaink 
hozzájárulhatnak, mig most igy" a közös had­
sereg szükségleteit egészen csak az osztrák 
nagyiparosok szolgáltatják. Másodszor ki kell 
mondani azt, hogy a magyar ezredekben csak 
azok foglalhatnak tiszti állást, a kik a magyar 
honpolgárok, vagy azokká válnak. Ha ki van 
ez mondva és törvénynyé van alkotva, akkor 
maga-magától az elhelyezésnél, a tisztikar 
érintkezéseinél és a társasági életnél fogva 
lassankint meg kell változnia e szellemnek; a 
hadsereg kezd majd a nemzet szelleméhez 
közeledni s akkor nem kell egyéb, csak 
egyszerűen a bécsi hadügyminisztériumtól a 
Magyarországban elhelyezett ezredeknek és 
csapatoknak adminisztráczióját átvenni és a 
magyar honvédelmi miniszterre bízni. Ha ez 
igy keresztül van vive, mivel fog csökkenni 
az ország védereje a kültámadással szem­
ben? .. . Semmivel.

De mihelyest a hadsereg egy szellemet 
fog nyerni s a katonák tudni fogják, hogy a 
magyar vezényszóval, a nemzeti lobogó alatt 
fognak harczolni, akkor megkapja az ő szivük 
azon bátorságot, a melyet csak nemzeti czélok 
tudata szokott megadni.

Szónok ezután a vámterület kérdéséről 
szólva, kifejti az okokat, melyek az önálló 
vámterület mellett szólanak. Majd annak ki 
mutatásával foglalkozik hogy a kormány mit 
sem tett az ország anyagi fe lvirágozására. Az­
tán igy folytatja:

Hasonlót lehet mondani a földmivelésről.
A nyugati piaczok előttünk el vannak zárva, 
keletre pedig nem versenyezhetünk. Mi lesz 
ennek a következménye ? A földmivelés nem 
virágozhatik. az ipar nem fejlődhetik, s még 
ha megnyernők a politikai önállóságot és füg­
getlenséget anyagilag válnánk Ausztria szol­
gáivá és azzá, mi a szolgát jellemzi, hogv 
más által kihasznál tátik és a kenyér, melyet 
keres, nem a maga részére van keresve Nem 
volt ennek a kormánynak politikája, nem veit

Rpi nak,tÜnik feI’ mint Kómának fóruma, 
hol még nehány csonka oszlop van, hogy hir-
v4nSvVr’é?‘ (llc,sóséget ás szabadságot" Tör- 

’ ÍU tlszteh Magyarországon ? Az, a ki 
megszegni nem tudja vagy nem akarja. Hiszen 
™ ^°™ány melynek feladata a törvény- 

m vl r jentartása, adja a példát arra, hogv 
játszani. ke a törvényt megszegni és ki- 

S mik

eszméje, nem volt elve. A mi volt a kormány­
elnöknek, attól szerencsésen megszökött (De­
rültség.) de uj kellemetlenséget magának nem 
szerzett és miért ? Mert Bécscsel szemben az 
a kormányférfiu a legerősebb, ki mindent en­
ged, kinek semmi elv, semmi eszme semmi 
rendszer iránt kötelezettsége nincs s annál 
könnyebben enged, mert szabadon mozog.

Az ország különböző részeiben az ipari 
tevékenység nincs a termelési körülményekhez 
képest szervezve. Egynéhány ipari felügyelő 
van, a ki a banketteken nagyot eszik, (De­
rültség) lármával takarja el a semmittevést és 
czifra jelentéseket, melyeket senki sem kont- 
roliroz, melyek virágzást hirdetnek, de gyü­
mölcsöt felmutatni nem bírnak. Ilyenek van­
nak, de olyanok, kik az országban oly prog- 
rammot és tervet, melyet az ipar szervezése 
kíván, szem előtt tartanának, nem léteznek

Egy állam fenmaradásának feltétele az, 
hogy joga és szabadsága biztosittassék. De 
nálunk a nemzet nagy áldozatokat hoz s azo­
kért cserébe nem jogot nyer, hanem jogaitól 
megfosztatik. Látjuk azt, hogy a polgárok ál­
dozata árán megszaporodott terhei daczára jo­
gok nemcsak nem a nemzet, de az egyes pol­
gárok, városok, községek és vármegyék ré­
szére sem szereztettek úgy, hogy ha végig 
tekintünk e nemzet politikai közjogai terén,

a vármegyék a közéletoen r m 
szén Magyarországon senki sem biztos semmi 
felől. A főispán, az tehet, a mi neki tetszik, a 
szolgabiró úgy önkénykedik, a hogy akar ; a 
legfőbb az, hogv a szolgabiró bírja a főispán 
tetszését s a főispán bírja a belügyminiszter 
akaratát. Nem az a kérdés, midőn a miniszte 
riumban a válasz kérdése fölött döntenek 
hogy jogos, igazságos volt-e, hanem a kor­
mánypártra hasznos vagy szükséges volt e. Ha 
hasznosnak és szükségesnek találják, akkor 
minden törvényen túlteszik magukat és a köz 
vélemény hasztalanul zudul fel ily apró tirán 
nők ellen, mert minél inkább zug a közvéle­
mény. annál inkább van kötve a közvélemény 
által kitaszított alantas közeg a kormányhoz, 
annak annál engedékenyebb eszköze lesz

A sikertelenség, a melyet minden téren 
felmutatnak, akár Ausztriával egyezkedtek, 
akár bármely ágához nyúltak közéletünknek, 
felsülést és rombolást idézvén elő, bebizonyí­
totta, hogy e férfiak kormányképtelenek. Több­
ségük van, de képességük nincs. Hol van az 
eszme hol a czél, az elv, a melynek érdeké­
ben a jelenlegi kormány Magyarországnak 
többségét kéri ?

Lehet-e Magyarországnak ezen folytonos 
hanyatlásán segíteni ? Lehet is kell is. Hibá­
sok az emberek, és hibás a rendszer.

A kibontakozásnak csak az az útja van, 
hogy oda, hol a hiba történt, oda kell vissza­
menni. A rendszer alapjában hibás, mert le­
hetetlenséget akar: összekapcsolni egy állammá, 
anyagi érdekközösségben, úgynevezett reál- 
unióban tartani két államot, melynek anyagi 
érdekei homlokegyenest ellenkeznek. Ausztria 
iparos, Magyarország löldmivelő állam. Ausztria 
nyugottal érintkezett mindig és annak a kö­
telékébe tartozott, mint a német császárság 
alkotó része, Magyarország a keleti államok 
élén haladott mindig. Ausztria érdeke ma is 
nyugaton van, Magyarországé pedig keleten. 
Ausztria apró királyságokból áll, s hadd le­
gyen továbbá is királyságok királysága, csá­
szári koronája a koronák koronája de Magyar 
ország egységes állam, a mely áll, annak egy 
szuverénitása és egy állami hatalma van.

Ezek mind oly érdekellentétek és a fej­
lődési irányok oly különbözőségei, melyek le­
hetetlenné teszik, hogy a két, egymáshoz nem 
illő állam együtt haladjon és anyagi közössé­
gében éljen. Mindegyiket át kell adni, hogy a 
maga természetes érdekei és viszonyai irányá­
nak megfelelően fejlődjék. Mi nekünk fenma- 
radási érdekünk nem egy az ausztriai népek 
fenmaradási érdekével. Nekünk magyaroknak 
egységeseknek kell maradnunk, mert mi fen- 
maradásunkat csak az egységes magyar ál­
lamban tudjukbiztositani.

Tudja, hogy azt fogják mondani, hogy 
ezek a függetlenségi törekvések nagyon szé­
pek, de ezek csak eszmei, ábránd törekvések, 
de ő azt mondja, hogy ellenkezőleg az egye­
dül reálisak az adott viszonyok és helyzetben ; 
mert a mint Bach rendszere megbukott, utána 
következett egy Schmerling, ki enyhébben 
akarta a rendszer bűneit orvosolni. Épp igy 
Tisza kormánya után következhetik egy másik 
államférfin, ki ezen rendszert enyhébb for­
mákba és tisztességesebb módon akarná alkal­
mazni, de ennek épp úgy homlokára lesz irva 
törekvésének sikertelensége, mint homlokára 
volt irva Schmerlingnek, mivel rendszere nem 
nyugodott természetes alapon.

Mit hirdet a mi korunk és századunk ? 
Azt, hogy minden nemzet legyen önálló és le­
gyen szabad, mert az állam szabadságában van 
meg a polgárok szabadsága, saját szabadságá­
ban nyeri meg az önrendelkezési jogot amely- 
lyel a maga erejét összegyűjtheti, anyag hely­
zetén javíthat Ha azt akarjuk, hogy Magyar- 
ország erős legyen, azon alapra kell hogy 
helyezkedjünk, hogy megnyerje önrendelkezési 
jogát.

Ezen önrendelkezési jog megteremti azt 
a politikát, mely szükséges az anyagi romlás 
kikerülésére Századunk szelleme alkotta meg 
Belgium függetlenségét, biztosította Svájcz 
függetlenségét, és e század az, mely Olaszor­
szág geográfiái fogalmából egységes független 
államot alkotott és a több állam uralkodóiból 
álló zsarnokot szétszórta. E század Romániá­
ból önállamot alkotott, Szerbiát függetlenné 
tette, e század szelleme az, mely nyugaton és 
keleten mindenütt azt hirdeti, hogy népek tö­
rekvése, felszabadulási vágya s anyagi jólété­
nek egy alapja van, az állami élet önálló füg­
getlen szervezése.

Azt. ígérheti, hogy az általa előadott el­
veknek és nézeteknek harezosa lesz, mint ed­
dig volt harezosa a küzdelemért s a küzdelem 
dijáért, mely nem a miénk, hanem az egész 
nemzeté. Programúja nemcsak ázó programmja 
nem saját sérelmeit panaszolja, hanem e°v 
nemzetnek jaja csendül el ajkain. Beszédét 
Így végzi :
z.w„ Midőn Pompejinek Herkulanum felé ve 
verben állva a kapunál egy római WuftiA- ~v& 
láltak. Egy része a pompeji i lakosoknak sor­
sát elérte futva, más része menekült. Éppen 
ilyen Magyarország is. Most a veszély pillana­
tában, midőn az állami tönkhöz oly rohamosan 
közéig az állam, a polgároknak egy része még 
csendesen alszik, nem is sejti, mily veszély 
vár rá, más része menekülni akar a veszély 
elől, de őrt akarok állani mint a római ka­
tona. (Viharos éljen) A római katona érezte, 
hogy a hamu és láva őt odatemeti, de mivel 
nem jött senki, a ki őt felváltsa, helyén ma­
radott. Rejtély volt a világ előtt, hogy tudott 
Róma akkor nagy czélokat elérni, s oly óriási 
alkotásokat valósítani Az egyszerű katona 
példája mutatta, hogy mikép : kötelességtu­
dással és kitartással Ez az a példa, a mely 
engem vezérel, bármi történjék is velem. Is­
métlem is azt azzal, a mit Shakspere Macbeth- 
tel mondat, hogy „ha bukni kell, pánczélban 
bukjam el.u Kívánságom az, hogy éljen az ön­
álló független Magyarország.

— Országgyűlés. A képviselőház ülé­
sében harmadszor is elfogadta a quóta törvény- 
javaslatot T r e f o r t miniszternek Mada­
rász József interpellatiójára adott válaszát (a 
székesfehérvári főreáliskolai igazgatóra vonat­
kozó vádakat illetőleg) az interpelláló reflexiói 
után a ház tudomásul vette. — Valkovszky 
ugyanis áthelyeztetik máshová, de nem lesz 
sem igazgató, sem történet tanár. Majd ismét 
Madarász József interpellálta a kormányt óvo­
dák, elemi iskolák állítása, a regale-megvál­
tása és az állambirtokon eszközlendő telepí­
tések iránt. Az ülés elején Szemnecz sürgette 
a választ az alapok-és alapítványokat ellenőrző 
bizottságnak két szabadkőimves tagját illető 
interpellatiójára. Trefort miniszter azt feleié, 
hogy ez interpellate merőben személyi jel­
legű ; az illető két taggal nem beszélhetett 
s az egyik nemisképviselő; 
a prímásnak s általán az episcopatusnak el­
lenük semmi kifogása nem volt. Azt is meg- 
jegyzé, hogy a két bizottsági tag lel­
kiismeretesen teljesitit k ö telességét 
Legközelebbi ülés szerdán lesz; mikor a 
pénzügyi bizottságnak az első magyar gács- 
országi vasúttársaságnak nyújtandó állami 
biztositásokró szóló törvényjavaslat iránti és 
az igazságügyi bizottságnak a főrdndi örökös 
tagok beiktatásáról szóló törvényjavaslat tár 
gyában benyújtott jelentései fognak tárgy al­
tatni.

A főrendiház f. hó 16 án délelőtt 
11 órakor látogatott, érdekes ülést tartott- 
Az ügyvédi rendtartásról szóló törvény mó­
dosítást illető jnvaslatnál Szentke rész 
t y Ferencz br. beszélt, megtámadva az ügy­
védeket, kiknek, s a javaslatnak védelmére 
Karap Ferencz és F a b i n y Teofil 
igaságügyminizzter szólaltak föl. A többség a 
törvényjavaslatot elfogadta.

Ezután vita nélkül elfogadták, „a tör­
vénykezési szünidő újabb szabályozásáról“ ás 
„a kir. törvényszékek telekkönyvi hatóságához 
utalt ügyeknek egyes bírák által való elinté­
zéséről“ szóló törvényjavaslatokat. Az állami 
pénztárak készleteinek kiegészítésér öl szóló 
törvényjavaslat tárgyalásánál felszólalt Soms- 
sich Pál, ellene nyilatkozván a javaslatnak, 
Tisza Kálmán pénzügyminiszter foglalkozott a 
Somssieh által elemondottakkal, mire a javas­
latot általánosságban elfogadták.

A részleteknél Somssieh módosítást 
nyújtott be, melyet azonban, miután Tisza 
Kálmán felszólalására a főrendiház elvetett, 
a javaslatot változatlanul részleteiben is 
elfogadta. Az 1885-iki évi állami zárszámadás 
megvizsgálásáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lásánál felszólalt G h y c z y Kálmán és rész - 
letesen indokolta hatalmas külön véleményét, 
melyet lapunk már ismertetett. Tisza Kál­
mán néhány megjegyzést téve Ghyczy beszé­
dére, a dolog érdemére nézve megjegyzi, hogy 
a számvevőszék reorganisatióját illetőleg en- 
quetet fog összehívni, mely a Ghyczy külön 
véleményét is fogja tárgyalni.

Zichy Nándor óhajtandónak tartja ezt 
a ház által kimondatni s erre nézve indítványt 
ad be, melyet azonban a miniszterelnök fel­
szólalása után elvetettek. A főrendiház ezután 
hozzájárult a képviselőház által hozott határo­
zathoz. Ezután letárgyalt a főrendiház minden 
felszólalás nélkül több apróbb jelentőségű ja­
vaslatot, mire a napirendet illetőleg szólaltak 
fel S z 1 á v y József és dr. H a y n a 1 d L4-
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jós bi Idomok évsek, mire elhatározták, hogy a 
quota-javaslatot a szerdai ülésben fogják tár­
gyalni.

=3 Külföldi hírek. A bolgár k o r- 
m á n y hivatalosan megczáfolja azon szenzá- 
cziós hirt, mintha a nagy szobranye legköze­
lebb összeülne a végből, hogy Bulgáriát és 
Kelet-Ruméliát független államnak nyilvánítsa 
s trónjára Chartres vagy Montpensier hercze- 
get válaszsza meg. A függetlenségi nyilatkozat 
a jelen viszonyok közt csakugyan végzetes lé­
péssé válhatnék, mert halomra döntené ama 
nemzetközi szerződéseket, melyek minden hiá­
nyosságuk mellett az orosz inváziótól minden 
esetre meg tudták menteni Bulgáriát Ugyan­
ekkor a szófiai kormány megczáfoltatja azon 
hirt mintha a közjövedelmek rosszul folyná­
nak be s a hivatalnokokat sem lehetne fizetni. 
A kormány állítása szerint van pénz bőven, 
legalább a folyó szükségletek fedezésére.

Sándor czár és családja, az előzetes 
megállapitások szerint, már elutazott a doni ko­
zákok földjére, hogy ott ülje meg a trónörö 
kös születésnapját, mely május 18-ikára 

• esik.
itAlfülULATOK.

(Keleti ege. — Egy milliard. — Regény (román) 
és való — Apai önérzet es kételyek.)

Ügyes kis keleti regét olvastunk e na­
pokban.

A szultán ablaka előtti kutnál egy igaz­
hitű muzulmán igyekezett a saját — talpát 
megcsókolni.

Különös mozdulatai felköltötték az ab­
laknál álló szultán figyelmét. Maga elé ho­
zatta az embert és megkérdezte, hogy mire 
valók lennének az ő bakugrásai ?

— Oh kegyelmes szultán, felelt az em­
ber, a mig millióim valának, a talpamat 
nyalta mindenki. Most szegény vagyok és 
igyekszem a talpamat elérni a nyelvemmel 
Hátha különös b ü v e r ő rejlik 
az én talpamban és boldogulok 
u g y, m i n t azok boldogultak, a 
kik tál p-n y a 1 ó i m v a 1 á n a k !

. . . Tisza Kálmán is oda áll még a 
Burg ablaka elé ős meg próbálja bukása 
után, hegy mire lehet menni a talpuyalással. 
... O is sok oly embert tett boldoggá, a ki 
nála ezt a mesterséget folytatta. . .

A mi egyebet képzelnek a románok,
az nem valóság, hanem csak — román! 

*
Eddig a családapa fiákról beszélt, 

most. ha a kormány és némely párthívei nem 
szűnnek tüntetésekre okot adni, egy némely 
apa így adand kifejezést szülői önérzeté­
nek :

— Én már hat tüntetőt szültem a ha 
zának. . .

A György Endre ur jupiteri menydör­
gése óta pedig gondos apák határozott ren­
deletet küldtek a fiainknak, a mely szerint 
ezek most már a vendéglőkben sem egyenek 
mást, mint nyelvet, — tartozván a 
d i s z n ó-n y e 1 v és b o r n y u-n y e 1 v a 
legmodernebb nyelvek közé. Kormánypárti 
nagyságoknak fiai megengedhetik maguknak a 
fáczánnyelv élvezését is

Kár, hogy e nyelveknek elsajátítására 
nincsen i n g y e n-tanfolyam berendezve!

Nem tudni eddi", hntrv nova»«** K<v-1 
seio ur az orosz nyelvet mennyi­
ben tartja elsajátítani való modern nyelvnek 
Ebbe több kormánypárti ur (hr. M a j t h é 
n y i László főispán, Dobránszky 
Péter képviselő és müegy. tanár és mások) 
örömest vezetnék bele az ifjú 
Ságot.

Gili Balázs

Ezer millió forint : idestova egy milliárd 
már Tisza alatt az államadósság.

Egy milliárdon 1000 Q mf. földet lehet 
venni.

Az ország területe k. b. (>000 □ mf.
Most még csak egy hatodrésze van el 

kótyavetyélve a honi föld becsértékének
Szavazzunk Tisza Kálmánra : 5000 £ 

mf. van még a hazából — elkótyavetyélni 
való.

A románok küzdenek a magyarosítás el­
len. így határozták el a n.-szebeui értekez­
leten.

Bohók ! Nincs a mi hazánkban magya­
rosítás, a mi a magyar állam-eszme megszi­
lárdítását. czélozná Tisza Kálmánositás van 
— a Tisza télé hatalom eszméjének megszilár­
dítására.

A „BEBESCZM“ TÁRCSÁJA,

A bolygó zsidó«

Végnélküli kin. örökké tartó izgalmas 
nyughatatlanság, mely a bűntudat kínzó érze 
tét kérlelhetetlen kezekkel tolja 'mindenütt 
előtérbe. Iszonyú fáradság _ daczára pihenést 
nem engedő vándorösztön. Örökös lelkiismeret- 
furdalás. Ezek voltak amaz embernek bünte­
tései, kik a fáradságtól és szenvedett kínoktól 
már-már elalélt Üdvözítőt útjában a 
Golgota felé ház előtt megpihenni nem en­
gedte.

Ahasverus — a bolygó zsidó ! .. . Már 
e mystikus név puszta említése is elég arra, 
hogy magunk elé képzeljük annak titkozatos 
viselőjét, rongyoktól fedett vonagló termetével, 
szétdult alakjan a mondhatlan kin, s fájdalom­
barázdálta sáppadt homlokán a sújtó átok 
eltörülhetlen [jelével.

Nem igen volt rege, mely évszázadokon 
át oly praecisioval tartotta volna fenn a 
valóság látszatát, mint a bolygó zsidónak 
titkozatos fátyolba burkolt alakjához fűződő 
egész mondakör.

A világnak más és más helyein, majd 
egy és ugyanazon időben, majd "évszázadok 
eltelte után látjuk a regeköltés eme pompás 
alakját egy-egy ügyes szédelgő személyében 
más és más nevek alatt feltűnni, kik a 
titokteljesért rajongó kortársaik hiszékenységét 
a csillag jóslás, alchymia, szellemidézés stb 
fénykorában felhasználva, iparkodtak a hely­
zetet saját anyagi vagy erkölcsi előnyükre 
kizsákmányolni.

Az alak, s ahhoz fűződő monda teljesen 
költészet terméke. Történelmi alapja, pincsen

A debr. nöegylet 1887-ben.
.A debreczeni jótékony Nöegylet“ 1887. május 
15-én tartott közgyűlésén a köv. évi jelentés 

olvastatott fel.
Mélyen fi ti: felt közgyűlés!

Alapszabályainkban is előirt elnöki kö 
telességemnek megfelelőleg van szerencsém jó­
tékony nőegyletünk egy évi működésének főbb 
mozzanatait rövid vonásokban a mélyen tisz­
telt közgyűlés elé terjeszteni.

Ha előre is jelzem, hogy a nyugodt., nagv 
hullámokat nem verő de a nyomor és bá­
nat sebeit gyógyitgatni törekvő munkálko 
dás jellemzi ezen egyleti évet, elég sokat 
mondottam arra nézve, hogy mentve legyek 
ha jelentésem nem fog nagyon hosszúra ter­
jedni

Múlt évi junius hó 6-án tartott közgyű­
lésünk óta egy, alább részletezendő tárgvoan 
junius hó 27-en rendkívüli közgyűlést s ezután 
az év folyamában 8 választmányi ülést tar’ 
tettunk, mely ek a dolog természete szerint az 
egyébb egyleti folyó ügyek végzése mellett, 
tőként a szegények kérvényeinek elintézésével 
foglalkozott.

Egyletünknek főmunkatere a szegények 
segélyezése. Hogy mit tettünk e tekintetben, 
arról részletesen a pénztárnoki jelentés fog 
szólani.

Itt ezen jelentésnek csak azon adatát 
óhajtom közleni, hogy a szegények segélyezé­
sére ezen évben 1868 frt 25 krt adtunk ki 
Meg kell mindenestre említenem, hogy folyton 
többen és többen óhajtják igénybe venni. Egy­
letünk segélyét s igy nekünk, mint forrás 
után kell kutatnunk, ha a növekvő igények­
nek számba vehető segélylyel akarunk meg­
felelni. De erről hátrább bővebben is kell 
szólanunk.

A mi árva házunk ügyeit illeti, jelenleb 
14 leány élvezi annak jótéteményeit. A múlt 
évi közgyűlés ideje által kilépett onnan két 
két leány egyik súlyos, a többi gyermekek 
egészségét veszélyeztető betegsége a másik eló- 
haladt 17 éves életkora miatt, az első külön­

ben ma is élvezvén Nőegyletünk anyai támo 
gatását, mig a második rokoni körben talált 
otthonra.

Helyökre az egyleti év folyamán ugyan­
csak két, félárva vétetett föl. E számmal 
a nőegyleti árvaház még nincsen betöltve, mert 
ott nemcsak 14, hanem 8, sőt 19 gyermekre 
is van hely. Meg kell említenem, hogy özv. 
Liszkai Istvánné, sz. Mike Karolina asszony, 
ki az 1885. decz 2-án tartott választmányi 
gyűlésen árvaházunk gondnoknőjévé választatott 
meg, a múlt évi julius 2-án tartott válaszmá­
nyi ülésen, családi ügyeinek elintézése végett, 
haza bocsáttatott, megbízható helyettest hagy­
ván az árvaházban maga után. Későbben azon 
ban, alakulva családi körülményei, kénytelen 
volt bejelenteni hozzám, hogy nem térhet 
vissza elhagyott helyére. Eltávozása óta foly­
ton helyettese, illetőleg most már rendes mi 
nőségben Brayer Adolfné asszony végzi a gond­
noknői teendőket. Hogy e tisztét lelkiismere: es 
hűséggel, pontossággal teljesíti, arról biztos 
meggyőződést szerezhetett mindenki, aki ima­
házunkat az utolsó évben fölkereste. Alkalma 
volt ottan úgy a leánykák illendő, mint maga-

* * ‘,r»t'*ir,<lgélncvlx, mint mincion holyi-
ség jól rendezettségének, a kert jó rendben 
tartásának valóságáról szemlélteti meggyőződést 
szerezhetni.

Egyletünk uj pénztárnoka, Győri Elek 
ur, kit múlt évi junius hó 27-én tartott rend 
kívüli közgyűlésünkön választottunk meg ér­
demes elődje Márton László ur helyére, me­
leg hangon fogalmazott köszönő iratot intéz­
vén, nöegyletünk e kitűnő régi barátjához,— 
Győri Elek ur múlt évi október hó 7-én vette 
át 6 tagból álló bizottságunk előtt a pénztárt, 
a pénztári könyveket és okmányokat s azóta 
lelkiismeretes gonddal vezeti hivatala ügyeit.

I- ontos, legkomolyabb meggyőződésünk 
szerint igen fontos munkát végezett Nőegy­
letünk ezen év folyamán egy miivirágkészi- 
tése tanfolyam létesítése által.

Debreczen város közgazdasági hatósága 
s a helybeli kereskedelmi és iparkamara 
tette meg ez ügyben a kezdeményező lépé­
seket, felszólítván általam Nőegyletünk vá­
lasztmányát. hogy álljunk támogatására ez 
ügynek, jelentkezésre hívja föl az olyan 
szegény leányokat, kik Szirmayné Mészáros 
Jusztina ínüvirágkészitő tanítónő vezetése 
alatt e szép és nemes iparágat elakarják sa­
játítani. Választmányunk egész lelkesedéssel 
karolta fel ezen ügyet ; kiválasztott a felhí­
vásra jelentkezők közül 25 szegény leányt 
előbb a kereskedelmi és iparkamara helyi­
ségében, második tanfolyamon, árvaházunkba 
összesen 8 heten át folytonos ellenőrző fel­
ügyelete alatt tanította a virágkészités s 
a leányok által készített munkákból a város­
háza nagy tanácstermében egy jól sikerült 
kiállítást rendezett. A pénztárnoki kimutatás 
szerint e tanfolyam íentartása Egyletünknek 
is okozott költséget, de bizton ki merem 
mondani, hogy nem kárba veszett pénz az. 
ha a nyomor, vagy legalább a szegénység 
megelőzése czéijából több leányt olyan hely­
zetbe juttattunk, hogy egy szép, lélek és 
kedélynemesitö iparágat eltanulva, becsüle­
tes munkájával tudják általa kenyerüket illeg­
het esni. Eltekintve ez ügynek közgazdászati 
szempontból való nagy fontosságától, azt 
hisszük, hogy jól értett nemes hivatását 
töltötte be Nőegyletünk, midőn az eszme 
felkarolva, azt valóban létesítette, életre 
költötte.

Az őszi segélygyüjtésnek egyöntetüleg, 
ugyanazon időben való keresztülvitelét nagy- 
ban háti áltatta az azon időben városunkban 
ui.ilkodott erős himlőjárvány. Szépen sikerült 
eredményéről a pénztárnok ur jelentése fog 
kimutatást adni

,. i eSesz uj szövetségi szentirásban 
hiába keresnék Ahasverus nevét, sem itt, sem 
a későbbi történelmi kutlorrásokban említve 
nincsen. Magát a tényt is, mely az örökös 
vándorlással sújtott ember bűnét involválja, 
magában mély hallgatás fedi. Az ó szövetségi 
szentirásban találjuk ugyan az Ahasvérus ne 
vet mint Cyrus vagy Cambyses elnevezését, de 
minden indokolás nélkül, s különben is ez a 
un regehősünkkel összetéveszthető a dolo] 
természetéből nem lehet.

A monda számtalan variatiói daczára 
alapeszméjétől soha sem távozott el, csak leg­
első le merülése alkalmával észlelhető rajta 
némi eltérés a később általánosan elfogadott 
iránytól. Az is sajátságos, hogy bár Krisztus 
életeve! gyorsan összefügg, mégis csak tizen- 
kétszáz évvel az Istenember halála után nyert 
élő alakot, J

Legelőbb Matthis Marisiensis angol 
származású szerzetes említi föl i250 körül 
irt “História Major“ czimü cronicájában, hogy 
Örményországban él egy ember, Cartophilus 
romai helytartó ajtónállója volt, ki a gondjaira 
bízott palota kapuja alatt Krisztust durván 
gyorsabb menésre szólította fel, s ütésekkel 
bántalmazta

Az Üdvözítő e szavakkal „én megyek, 
hanem te várj mig visszatérek“ elhagyta a 
házat, s azó a emberünk örök életre van kár- 
hoztatva, minden száz évben nagy betegségbe 
és hosszantartó ájulásba esik, melyből feléb­
redve ujult erővel folytatja elátkozott életét. 
Külőmben Cartophilus ur szótalan, csendes 
istenfélő életet él, s hiszi bűneinek bocsá­
natát

1 Enn)’it s neni többet tartalmaz az an- 
go barát referádája. A pozdorjába esett tűz 

ra nem kap gyorsabban lángra mint a 
m ‘y gyorsan lett Mátyás barát bolygó zsi­

dója a XIII. század cronicásainak legnagvobb 
előszeretettel cultivált alakjává.

Majdnem egyszerre látjuk feltűnni Né­
metország és Angliában Cartophilust és Ahas- 
vert, Erancziaországban Buttadeust, Né­
metalföldön Laquedem Izsákot, mint meg­
annyi bolygó zsidót A róma helytartó aj- 
tónállójából csakhamar jeruzsálemi csizma­
dia, bocsánat ! . . . czipész lett, ki mi- 
dőn a kereszt terhe alatt görnyedő halálra 
laradt Krisztus magár a háza előtti pádon 
kinjugodni akarta volna, őt durván visszautasí­
totta. - „En nyugodni fogok, te várj és 
bolyongj, míg visszatérek“ voltak az átok 
szavai, mivel az Üdvözítő isteni hatalma 
érzetében az elvetemült férget sújtotta. Azóta 
Ahasvér az örök élettel büntetett ember, 
nyugalom nélkül bolyong, nincs pihenése 
sehol, lábait véresre töri az éles sziklakő, 
ruháját foszlányokra tépi a tövis, százszor 
-vetette magát szédítő magasból alá, ádáz 
csatazajban rttasult mámorral kereste a ha­
lált, megsemmisülés utáni olthatlan vágy- 
gyal rohant dögvész vidékre, de nem ta­
lál nyugalmat, neki nem szabad meghalnia 
neki nincs otthona futnia kell örökkön- 
örökké. Sokszor megsemmisülten rogy ösz- 
sze a fáradságtól, kegyelemért esdi az egek 
urát, s fájdalomtól fátyolozott hangon két­
ségbeesve kiálta föl :

Pihenni már. — Nem, nem lehet :
Vész és vfhsr hajt engamet,
Alattam a föld nem szilárd
Fejem fölött két élű bárd.
Tovább I tovább 1

Az uü'hová talpam nyomul ;
Sülyed, ropog, átvékonyul ;
Onsulylyal a kolosszi lég

A télen rendeztünk egy virágbált, mely­
nek eredményéről szóllani fog a pénztárnoki 
jelentés. Be kell vallanunk, hogy nem volt 
valami nagy jövedelme, de ezt azon általában 
tapasztalt jelemségének tulajdoníthatjuk, hogy 
a múlt télen városunkban egyetlen egy bál 
sem végződött fényes anyagi "eredménynyel.

Elhatározta továbbá a választmány, hogy 
egy nyári mulatságot is fog rendezni a nagy­
erdőn. De miután időközben egy más mozga­
lom indult meg a városban, mely az újonnan 
építendő ev. ref. templom orgona alapjára 
óhajt ugyancsak a nagyerdőn egy népün­
nepélyt rendezni, jónak látta a választmány 
a nemes czélra tekintettel elállani a maga 
tervétől s lemondott a nyári mulatság tartá­
sának eszméjéről.

Mélyen tisztelt közgyűlés ! Hü vonások­
ban igyekeztem felfejteni egyletünk egy évi 
munkáját. Azt hiszem, bizton kimondhatom, 
hogy ezen év alatt is tettünk elég sokat a 
nyomor könnyeinek felszáritására. Debreczen 
város nemes közönsége most is meghozta mi 
nekünk áldozatának filléreit; jótékonyságának 
gazdag forrásából most is bőven juttatott a mi 
GBogónyeinknek és árváinknak. De a nyomor 
nagy s mind fokozottabb igényekkel állunk 
szemben, mind többet követelnek tőlünk holott 
az adakozó közönséget is a régiek mellett 
újonnan alakult egyletek mindjobban terhelik. 
Imé, mint csak nehány nappal ezelőtt láthat­
tuk, nöegyletünk s az izraelita nőegvlet mel­
lett egy lutheránus nőegylet is alakult, Ne­
kem itten semmiképen sem lehet feladatom az 
ily mozgalmak birálgatásába bebocsátatni ; 
nem tartanám helyes eljárásnak, ha arról be­
szélnék, hogy ma inkább az erők csoportosí­
tására kellene hatni, csak annyit mondok, hogy 
midőn a mélyen tisztelt közgyűlés részéről szí­
vesen üdvözlöm s magamat a nagyközönség, a 
tagtársak, s a velem együtt oly ‘buzgó oda­
adással működő választmány s mig közelebb­
ről a két alelnök szives jóindulatába ajánlom : 
nőegyletünket s az ez által képviselt fontos 
fontos érdekeket tartva első sorban szemem 
előtt, Istennek áldását kérem le munkámra 

VERESNÉ SZATHMÁRY TERÉZ,
nőegyleti elnök.

*

Győri Elek pénztárnok ur jelentéséből 
kiemeljük a következő adatokat.

Az 1886. év forgalmi eredménye bevéte­
lekben 8831 frt 45 kr volt. Ebből az árvaház 
részére eszközölt gyűjtések eredménye, 1886. 
végéig 525 frt 64 krt; a farsangi vásár jöve­
delme 410 frt 83 kr ; a müvirágkiállitás tiszta 
jövedelme 254 frt 26 kr, a tőke pénzek ka- 
matja 3:,09 frt 12 kr ; vasúti kötvények -stb. 
jövedelme 2305 frt 82 krt tevén ki. A kisebb 
jövedelmi bevételeket nem érintjük. Se^élye- 
zésekre 1868 frt 25 kr, folyó költségekre, 
fizetésekre 579 frt 9o kr, árvák tartására s 
ruházatára 1303 frt 32 kr, az erdélyi közm. 
egyletnek 100 frt adatott ki stb. Az egylet 
vagyoni állása 1885. decz. 31-én 39,297 frt 
«7 kr 1886. decz 3I-éu 39,790 frt 63 kr 
mutatkozik.

Debreczen, 1887. máj. 16.
Csiky Lajos

________ nőegyl. jegyző.

j ”, u zsinór a latra, mig
az látható alakot öltve megjelent nálánál ezer- 
négyszázötven évvel fiatalabb embertársai kö­
zött, s legelőbb 1505 ben Kokot nevű königin- 

- !ak.°,s -)ó takácsmesternél mutatta be ma­
gát, kitol a hagyomány szerint busás alamizs­
nát volt szerencsés incassálni.

A negyvenkét évvel ezután 1547 ben 
megjelent „Kewe Zeitung von einem Judon 
Ahasverus genannt, welcher die Kreutzigung 
unseres Herrn Jhesu Christi gesehen und noh 
am Leben ist czimü crómca egész komolvan 
foglalkozik a tárgygyal, s az elsorolandó ada­
tok alapján határozottan állítja a sokszor em­
legetett mondahős életbenlétét. Szerinte ugya­
nis dr. Eitzini Pál Schleswig! püspök midőn 
lo47-ben szüleinek látogatására Hamburgban 
volt, itt a vasárnapi Isten-tisztelet alatt látott 
a templomban egy körülbelől ötven éves. a 
hideg idő daczára egy rongyos nadrágba és 
egy hosszú derékon leszorított hosszú kabátba 
öltözött egyént, ki Jézus nevének hallattára a 
tőidre borult és magát nagyon feltűnően vi­
selte. Megkérdeztetvén, magát Ahasverus jeru- 
zsálemi születésű zsidónak adta ki Nagvon 
szívesen elfogadta. Ugyanazon ember ez idő - 
tájban az észak-németországi városokban több­
ször megfordult.

Hivatok kutforrás beszéli tovább, mint­
egy kiegészítéséül az előzményeknek, hogy 
Krause Kristóf és Holsteini Jákób a német­
alföldi kormánynak a spanyos udvarhoz kül­
dött követei eskü alatt állították, hogy Abas- 
vért, ki ott csakugyan az örökéletü" /bolygó 
zsidónak adta ki magát, Madridban csakugyan 
látták. Még Cantu Caesar említi őt meg nagy
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HELYI HÍREK.
* Városi közgyűlés Mesr 

hívást vettünk tegnap az 1887. évi május hó
18 kán — szerdán - délelőtt 9 órakor, a vá­
rosháza nagytermében tartandó rendes bízott 
sági közgyűlésre. Tárgyak : l Polgármesteri 
je entés. 2 Miniszteri rendelet a helyivasut 
felülvizsgálatára vonatkozólag. 3. Ugyanez az 
az allamvasut debreczeni pálya házától, a ter­
ménycsarnok helyiségéig kiágazó vágány en­
gedélyezése tárgyában. 4. Ugyanez Balog La-
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jós posta szállítónak a közmunka alól való 
felmentése ügyében. 5. Ugyanez egy secréd 
állatorvosi állomásnak a Hortobágyon rend 
szerelmesére vonátkozólag. fi. Bajaváros átira 
ta a luzi és iparczélokra árusított szeszszel 

fl'Z|°.tot ^sszaetések meggátlása tárgyában pár­
tolás vegeit. 7. Tanácsi előterjesztés a kir 
ügyészség és vizsgálóbíró helyiségei bérének 
3 éven Keresztül évi 500 írttal pótlása iránt 
, L gyanaz a dohánygyár részére kért terü­
let átenyedése és a terület szabályozása czél 
Jálml 513 Q méter területnek kicserélése 
tárgyában. 0 Ugyanaz azon közúti munká­
latoknál, melyek az uj útvonalak készítésére 
lel vitt P>,000 írtból teljesitendők. 10. Ugvanaz 
a Ludovika akadémia tisztképző tanfolyam 
1887/8. iskolai évre a város alapítványára pá 
lyázók kérvényei kíséretében. 11, Ugyanaz a 
a választott tisztviselők fegyelmi ügyét tár- 
gyazó módosított szabályrendeletek. 12. LTgyan- 
az özv. Tarcsay Dánielné özvegyi segélyt kérő 
folyamodására. 13. Ugyanaz özv. Hubay Bá- 
lintné özvegyi segélyt kérő folyamodására. 14.
1 gyanaz Zagyva Mihál}7 erdővéd nyugdíjazta­
tása iránt 15 Ugyanaz melyszerint bejeiente- 
tik, hogy a f. hó első n rmjai bán tűzkárt val­
lott városok részére 500 frt küldetett s a kö- 
nyöradomány gyűjtés elrendeltetett. Ifi. Ugyan­
az a péterfia utczai gazdasági alapszabályai­
nak megerősítését kérő folyamodására. 17. 
Ugyanay a pancsovai „Gromon Dezső“ magyar 
nyelv terjesztő egylnt segélyezése iránt. 18 
Ugyanaz a magyarországi ..Kárpát“ egylet 
segélyezése tárgyában. 19. Ugyanaz Csánki 
József kőmetsző segéd segélyeztetése iránti 
kérelmére. 20. Ugyanaz a közép ipariskola 
létesítése ügyében kiadott közgyűlési megsür­
get ése. 21. Polgárosítás iránti kérvények. 22 
Szabadságolás iránti kérvények. Debreczen, 
1887. május 14 Simonffy Imre királyi taná­
csos, polgármester.

* P ártmozgal m a k. A „Debr. Ell.“- 
lien olvassuk: Értesítés. Á debreczeni 
Pia«,-Hatvan és Czegléd-Yargautczákból álló 
Il-ik és III ik választó kerületek országgyű­
lési képviselői beszámoló beszédéi- 
k e t folyó évi május 22-én vasárnap délelőtt 
Pl órakor, a városháza nagytermében tartják. 
Debreczen, 1887. május 15 A szabadelvű 
P & J" t elnöksége.“ Ugyancsak a „Debr. 
r.il.“ Írja: „Banket t. Városunk szabadelvű 
párti országgyűlési képviselői Gróf Dégenfebl 

-iv?S -S KörössJ Sándor, mint örömmel kö­
zölhetjük vasárnap tartják meg a városháza 
nagytermében beszámoló beszédeiket. Ugyan­
akkor este az ő tiszteletökre a „Bika étter­
meiben bankett rendeztetik, a melyen hogy 
minél többen résztvehessenek mindenki étlap 
szerint rendelhet.“

B o t r á n y. A főtéri ugrókuton 
már öthétóta nem dolgoztak nemcsak,
1 iánvm a szükséges szerszámokat is elszállí­
tották \ alóbau birkatürelemmel kell meg­
áldva lenniük a város illetékes atyáinak, hogy 
a \ égtelentil boszantó állapotot szó nélkül 
kéjies tűrni .' Az egyik bódé már negyedszá­
zados. a másik is idestova egy éves lesz. Hát, 
a város népével és mi fő, pénzével lehet 
olyan nevetséges játékot űzni, mint a milyet 
űz Zsigmondy ur ? Ehhez hasonló nem fordult 
elő a kerek világon ! És hatóságunknak nincs 
az ellenében szava sem !

* Lászloné urhölgy elhalálozásáról 
a következő családi gyászjelentés adatott ki : 
Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a 
felejthetetlen jó nőnek, illetve anyának és 
testvérnek néhai Bab Lászlóné szül. Szikszai 
Szabó Máriának folyó évi május hó 16-kán, 
déti 12 órakor, életének 51-dik, boldog há­
zasságának 31-dik évében történt kimultát. Az 
elhunytnak földi részei folyó hö 18-kán, dél­
után 4 órakor, Péterfia-egymalom utczai 828.

DE B B E C Z E N.
számú háztól a róm. kath. szertartás szerint 
a hzent-Annai sirkertben fognak örök nyuga­
lomra tétetni. Az engeszteld szent-mise folyó 
hó 21-kén, Szombat délelőtt 9 órakor fog ‘ a 
Mindénség Urának bemutattatni. Mely vég­
tisztesség tételre az elhunyt rokgnait, baráta­
it és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk: 
Debieczen, 1887. Május hö 16-án. Rab László 
az elhunyt férje ; Zoltán, Ödön. László. 
Ákos, Aranka vőlegényével, Szabó Istvánnal ; 
Anda, Mariska, Jolán és Ida az elhunyt gyér 
inekei ; Szikszay Szabó József, Lászíó. Iza­
bella férj. Kovács Istvánné és Leona az el- 
hunyt testvérei. Béke hamvaira !

* Üzleti bevétel Debreczen h.- 
nánási-büd- szt. Mihályi vasút üzletbevétele 
márczius hóban 5750 frt. volt 1523 írttal ke- 
vesebk mint a megelőző év hason havában ; 
egy kilométerre 99 frt. esett áO frttak keve­
sebb mint a múlt év márcziussábén. Ez év 
életétől márczius 31-ig a vasút összes üzlet 
bevétele lGfifi frt. volt 2635 írttal kevesebb 
mint a megelőző év hason havában, kilométe 
venként 287 frt (—161 frt)
,., * . xiDIjEM. Áldozó csütörtökön a

délelőtti istenitisztisztelet után az evang. ima­
teremben a leégett eperjesi kollégium javára 
offer tórium fog tartatni. Ezt azon kérelemmel 
ajánlom az ev. egyháztagok becses figyelmébe 
méltóztassanak a leégett főiskolának szánt 
adományaikkal az isteni tiszteleten minél na­
gyobb számban megjelenni, hogy mi is méltó 
áldozatot hozhassunk a szeretet oltárra. Luk. 
10, 2d—-37. és Galat fi, 10. Debreczen, 1887 
május li. Materny Lajos ev. lelkész.

* Á debreczeni orvos-győgy 
szerész-egylet olvasó helyiségét berendeztet 
vén (czegléil-utcza 2155. sz. a.) az első havi 
ülés í hó 21-én szombaton délután 5 órakor 
fog megtartatni, melyre az egylet helyben és 
vidéken lakó tagjai tisztelettel meghivatnak. 
Debreczen, 1887. május 17. Dr. V a r g a 
Géza egyleti elnök.

♦Debreczeni festő München 
b e n. Örömmel írhatjuk, hogy a város költ- 
ségeu Münchenben tanuló Kovács János fiatal 
festő feltűnő sikerrel halad művészi czéljai 
felé. A Münchenben rendezett képkiállitáson ő 
is résztvett s festményeiről a müncheni lapok 
rendkívüli dicsérettel, sőt elragadtatással Ír­
nak. Kovács befogja tehát váltani mindazon 
szép reményeket, melyeket tehetségéhez és 
jövőjéhez fűztünk.

Egyházi tanácsülés 
fesz az ág. ev. egyház imatermében május hó 
18-án délután 5 órakor. Tárgy: Az eperjesi 
collegium érdekében segélygyüjtés, az elemi 
iskola vizsgája stb

\ J1 * ^ a r i vasutak építése 
gjorsan halad előre. Most már a nagyvárad- 
püspöki -érmihályfalvai fővonalnak al- és fel 
építményei is készen vannak A székelyhid- 
íiiargittai vonalon szintén elkészültek az al­
építmények és igy — a legnagyobb valószínű­
ség szerint - a fővonalat már junius hóban 
meglehet nvifni. A nagyvárad-ősii-kóti szárny­
vonalon, daczára a folytonos ős serény műn

‘Halálozások. A lefolyt héten 
elhunytak Debreczenben: Bészler Károlyné
22 e. tlklrtcrlzrir Voítv io > , .. , . *

kának, még sok a dolog s igv ennek a forgá­
siig lesz lehetsége.-lomba leenffő bocsá ása 

előbb az év végénél.
A pénzügyigazgat ó- 

s á g i tisztviselők röppálya-egylete folyó hó 
19 én> áldozó csütörtökön délután 4 órakor 
tartja évi rendes, megnyitó közgyűlését 
melyre az egyleti tagok tisztelettel" meghivat­
nak, Debreczen, 1S87. május 17. Áz el 
nökség.

h j népdal. Léderer Dezső jóhirü 
hegedű művész 3 uj népdalt irt zongorára. A 
szép dalokaá Berger Ilka kisasszonynak aján­
lotta a szerző.” *

v ilágtöiténetében, ki szerint constanczi zsina­
ton szerepelt volna, de a maintzi érsek által a 
■ídományu, de kissé elfogult történész nagy 
megbotránkozására ámításai miatt korbácscsal 
elkeigettetett. 1599-ik évben Bécsbeo, majd 
Liibek, Révai és Krakóban tűnik fél Párisi 
1604-ben látogatja meg, hol nem igen véve 
figyelembe IV. Henrik hugenottás kormányzá­
sát nagyon jól találhatta magát, mert csak 
1640-ben tehát 3G évvel találjuk őt Brüssel- 
ben, két évvel ezután Lipcsén, hol Laquedem 
(túlvilágról jött) Izsák név alatt busás ala­
mizsnákat kapott. Vendégszereplésének utolsó 
színhelyéül Angliát választotta, hol a XVII. 
század végén a jeruzsálemi nagy tanács egyik 
tagjának adta ki magát, ki látta az Üdvözítő 
megfeszittetését, jelen volt, midőn Néró Ró 
mát felgyujtatta, s valamennyi keresztes Ehad 
járatban tevékeny részt vett- Albion practi 
cus fia! megsokalták a csalást s Cambridge 
es Oxfoni kiküldték egyetemeiknek szine-ja 
vát, hogy az ügyes kalandort álczázák le. — 
haióinrztba! Az a“So1 tudósok bölcsesége
oldííSVZ?nVed,ett a genialis szédeigfi sok- 
espménvotn" i° y ■ önási nyelvismeret és az 
adort histó'ióv ntkn következetességgel elő

mót edy töSbeTlekja^hógy^'mi^móS
,™™ir„i“dec“ themájit V epí

nan lenni, de az eposz elmaradt Schillert 
ellenben hidegen hagyta a költői feldoUozás- 
ra oly alkalmas tárgy. - Schubart egy t5- 
pbigázott rapsodiában emlékezik meg^ rólla.

Chamisso és Lenau felhasználták kissé érzel­
gős, de mind a mellett szép versek tárgyául.

Sue Jenő a szellemes franczia hét köte­
tes regényt irt rólla, melyben a bolygó zsi­
dónak társat is teremt a keresztelő szt. Já­
nos fejét áhítozó Ilerodias személyében Csak­
hogy nálla nem élnek örökké, évszázadonként 
találkoznak, s akkor mindég nagy csapás éri 
az emberiséget, büntetésüket a kitűnő regény- 
iió kisebbre szabja, mert fáradtságot nem is­
mertet velük, s a gyötrelemtőli megváltásuk 
órája éppen akkor következik be, midőn hő­
seivel mindkettő családjának teljes kihalta 
után egy forrásnál fáradságot éreztet

Nem vagyunk elfogultak, ha bátran ki 
mondjuk hogy e mondát dicső emlékű Arany 
Jánosunk örökítette meg legméltóbban Az 
orok zsidó“ czimü balladájával :

Rohannom kell s a földi boly
Mellettem gyorsan visszafőlj.
Ködfátyol kép az emborek.
En egy arczot sem ismerek.

; Tovább 1 tovább !

A tizenkilenczedik század legrealisticu- 
sab.) gépész-mérnöke, ki hiú önbizalmában 
meri magának azt is arrogálni, hogy a gond- 
viselés útjait kimérni tudja, némi borzalmas 
megilletődéssel hallja Ahasvér meséjét, s az 
Isten mindenható ereje előtt öntudatlanul, ha­
jolva meg szégyenkezve rebegi a nagy költő 
után :

Az izgalom nagy és örök 
Megszán s átkom nem mennydörög 

Tovább ! tovább I

Benyovtzky.

frdee,v-tÜíŐgkÓr- Nagy Julianna 16 é tüdőin, 
Erdélyi Icrenczné 42 é. tüdőgümő, Ruv ?
halva sz Csóré Róza 7 h. tüdőlob, Kun ?
czíni SlLÍ^Sán AndráS 40 é' rák’ Debre- 

‘t2 ef \ h' gyengeség, Lifka Ernesztin
Tóth ídÖhjiVut' Fodor Sííndor 1 h. gyengeség, 
Tóth Erzsébet 1 é tüdőhurut, B a r t ó k
uvorgjné ssé. szívbaj, Özv. Ermődi Gaborné 

agytMyog Pulisz János 18 é. agyszél-
Kaiidi’ íó‘Skf ^ -,uzsef 35 é- agyszélliüdés, 
é h Szilá»yi Jöu°sué 74
hei^SD™ Szabb ^hah-a sz. Kovács Vilma 5 
hetes gyengeség, Takács Juliánná 22 é sziv-
halvaVízPkíqEZSé7bet 1 lL gyengeség. Ökrös? 
haha sz Szabó Zsuzsánna 2 h gvengesée
Kováéi M Va SQZ" Szabó Erzsébet 19 é. himlő,’ 
ToM ^Í :0" T V gÜmo’ Sós Gilbor öO é. 
Sándor m^h* 1 ^ tüdőhai'ut. Csimós
76 éd no20, h' tadó lurut- °zv Lélek Istvánné
Sándor”? h°V’ íarka® .Géza 1 h. gyeng Qláh 
Sándor 1 h. gyeiig. Zicherman Margit lh
»’S, IÄ2«52 «• s"'"»:

ön«,." A kedvező fájj* 
édes örömmel tölti el, s abban a reményben, 
hogy lesz még jó világ, nagy vásárlási kedv- , 
vei jöttek be a városba. — Különösen nagyon j 
é enk volt a sertésvásár általában az 
állatvásár. 1

Tankötelesek összeírása. — A 
kei. kapitányságok most eszközük a tanköteles 
gveimekek Összeírását. A 6 — 15 éves gverine- 
kék összeiratnak a város egész területén, 
ami nem csekély munkát igényel.
,r, * E * Jegyző s. Ifj. 6 7. e g 1 é d i
ilíiiál} seitéskereskedö Varga Ferencz szere* 
tetreméltó leányával, — Juliskával 
szombaton jegyet váltott s egyszersmind kéz 
fogóját tiite igen nagyszámú s intelligens kö­
zönség jelenlétében, '

* A t h e o 1 o g u s majális alkal­
mából felülhzettek : nt. Balogh Ferencz ur 2 
frt. nt Csiky Lajos ur 2 frt. nt. Dicsőffy Jó­
zsef ur 1 frt. Fekete Sándor ur 5 frt, Ganof- 
szk} Lajos ur 1 frt, Dr. Halász Sándor ur 1 ft, 
Kiss Károly ur 1 ft, nt. Kiss Albert ur 2 ft, özv. 
Kalioo Lajosáé ő nagysága 1 frt, dr. Kovács 
Sáedor ur 1 frt, Tiszt. Ladányi Gyula ur 2 
jrt. Medve Kálmán ur 3 frt, Mayer Emil ur 
2 irt. Tiszt. Mácsay Sándor 1 frt, Nt. Meny 
Mát János ur 2 frt, N. N. 2 frt N.
-. 2 fit, N. N. 3 frt Főtiszt, Szakszó Rezső 
piépost ive 5 frt, Nt. Szőke János ur 2 frt, 
Nt. Révész, Kálmán ive 2 frt, Nt. Tatár Já- 
nos ur 2 frt, Nt Könyves Tóth Kálmán 
ur i irt, \ ecsey Viktor ur 2 frt, Otrokocsi
vegh János ur 1 fi t, Vértesssy István ur
2 lorint — Osszesenöl forint.
:\h' • e nemes czél iránti tekintetből
tett szives adományokat nyilvánosan nvugtá 
zom, kedves kötelességemnek ismerem azokért 
igaz köszönetét mondám. — Veres Bálint 
bizottsági pénztárnok. ’
r ö 1 szombati népünnepély 
r ő 1 utólag említjük meg azt a rendet és ta­
pintatot, melybe! az ünnepély részleteit a 
rendezőség vezette A mi kiszolgáló személv- 
zet vett azt mind a nagyerdei bérlők szolgál­
tatták, de e mellett azon urhölgyeknek kö­
szönhető az, hogy mindenki elégedetten távo­
zott, kik az egyes elárusító helyen működni 
szívesek voltak. Nyomdai tévedésből feledtük 
la faragó Istvánné urhölgvet, ki az étek- 
sátorban volt elfoglalva.

* A z i f j u s á g munkálkodása. Meg 
Je’en ,.a b it t a n s z a k i önképző társulat 
„Közlöny ének 10 ik száma, a következő 
tartalommal : A háromság tana. ^Szentgyövgyi 
Kálmántól - XC ik Zsoltár. (Héberből) Csánky 
Benjámintól — Berlini levél. A „Közlöny“ 
szerkesztőihez. Ilyés Endrétől — Jakab le- 
vele. I. szerzője, olvasói. Papp Gusztávtól. - 
Jézus megkisértettetése P. G. Vegyes közle­
mények Szerkesztők : Papp Gusztáv 4 th. és 
Csapó Péter 4 th.

A II o r t o b á g y o n az összes kihaj­
tott állatok összeszámolása most folyik V. 
Szab ő Miklós int. gazd. tag elnöklete alatt.

v 1 v á s. Értesítem a vívókat, hogy a 
legközelebbi tanóra ma 17-én este 8 órakor 
lesz ; a csütörtöki és pénteki órák elmaradnak 
s ehelyett 18 an szerdán és 21-ken szomba­
ton lesz vívás este 8 órakor a szokott helyen. 
Kérem a pontos megjelenést. Debreczen, 1887. 
május 17. ügyvezető.

Elveszett egy két hónapos kő 
lyök koppó kutya. íekete szőve borzas, az 
orra hegye melle, s lába ujján kissé fehé­
rek. A megtaláló jutalomban ré zésül az I. 
kér. kapitányságnál (csapó utcza 379 z. a)

„Nyilatkozat“ ez. tegnapi helyi - hírünk 
( a r losRmaiiii aláirásu) nyomdai tívvdvslföi jött a 
nyillter helyeit a szerkesztőségi rovatba.

Sajtóhiba. Lapunk szombati szá­
mába több értelemzavaró sajtóhiba csúszott 
be így például a tárczában közölt vers első 
versszakának igy kellett volna hangzani :

A szerelemnek szép hónapja 
lm végtére megérkezett,
Tavaszi enyhe szellő száll át 
A zöldülő vidék fe ett.

Az is tévesen jelent meg, hogy a csü­
törtöki egyházkerületi közgyűlésen mintegy 
80-an volt jelen, mert a jelenvoltak száma leg 
feljebb 30 főre rúgott.

Hazánk s a külföld.
— Rövid hírek. A tavaszi lóversenyek 

vasárnap értek véget Budapesten. A legna­
gyobb .dijak közül az e ső osztályú államdij 
10,000 frank aranyban a Söllinger istállónak 
jutott, a Oaks-dij lO.OoO frankjá, melvet holt 
verseny után megosztottak gr. Esterházy Mik­

lós Mr. Vinea istállóinak, s végül az egyesült 
nemzeti s hazafi dijat, 8000 frankot aranvban 
br Rotschild söpörte be. — Várad i*An- 
íal lemondott az orsz. szinészegyesület alel­
nöki tisztéről. - A T i s z a és S z e g e d
íoonnnSftéS\ n/,eremény kölcsön sorsjáték 
ffSv ’ JÍ .foí’IIítos ^nyereményét, Kiss Mihály 
fov. kozj helyettes nyerte meg. — A hi­
res Schnaebelet áthelyezték esv 
biz"o™nakh-AÓ1 íáV0\eső. vávosba- Laonba

íoSfa adni ^ Moln|r G/örgy fölsegélésére elő 
°pja, adni a „Zsollérleány“ czimü nénszin-

müvéCjnely a télen Szegeden került színre.
Múzsák. "" ------

-1A ,z ü d ő m i a Trefort Ágoston 
elnöklete alatt, elegyes ülést tartott. Megvá- 
lasztattak levelező tagokká az első osztálvbau
és InkevmRóÍ a I1tt osztál-vban He,,er Ágoston 

1 M ^ Bel?’ a 11 osztályban Pulszkv Á^ os
íeH .Medveczk/ Frigyes, Orbán Balázs," tiszte
ánsíkv°Béifl L°SZtályb,an Bl'aSSay Samu- Rad-

Schwarcv r , ’ ^í"168 ta8 a M- osztályban

nyitd és a G y u 1 a i Pál főtitkárintélyet!ís 
jelentése Ezeket követte Kautz Gyula em- 
lékbeszede Paul Tivadar, volt igazságügvmi- 
msztei és a m. tud. akad. másodelnöke felett, 
kínéit állóképe ott volt az emelvényen K e- 
! V K£°'v 6rtekezése „Magyarország élel­

mezéséről és az elnöki záróbeszéd Ezután 
lakoma volt. — Az akadémia a következő uj 
jatalomtéfceleket tűzte ki. Teleki-jutalom 100 
arany 1888-ban verses szomorúját ékok pá 
lyáznak. Határidő 1888. szeptember 30 Ka­
rácsonyi-jutalom 200 arany. 1889-re vb játé­
kok pályáznak, még pedig a vígjáték vala 
mennyi fajából. Határidő 1889 szeptember 30 
I arkas-Raskó-jutalom. 100 frt E jutalomra 
bál mily mufaju, hazafias költemények iiálváz- 
nak Határidő 1887. szeptember 30. Nagvju- 
talom 200 arany és Marczibányi mellék juta­
lom oO arany. Ezekre a történelmi tudomá­
nyok körébe tartozó 1881—1887 ben megje­
lent müvek pályáznak. Határidő 1888 január 
vége. A pályázatban nemcsak a beküldött 
munkák vesznek részt Bézsán jutalom. 1200 
frt aranyban. Kívántatik a fiziológiai lélektan 
rendszere a legújabb tudományos kutatások 
alapjan. Határidő 1889. szeptember 30. Lévay 
jutalom 500 frt. Festessenek ki Németország ~ 
valuta politikájának előzményei, pénzügyi 
eredmenym és közgazdasági hatásai. Határidő 
t888 szeptember 30. Uilmann-jutalom 360 frt 
aranyban Magyarország közegészségi állapo 
lá,nak , ismertetése, a bajok okai s a javulás 
föltételei. Határidő 1888 szeptember 30. Lu- 
kács-Ivnsztma jutatom i000 frt. Az akadémia
!nős7PfTaáSálg magyar n-velven megjelent ter- 
meszet-tudományi munkák ismertetése s fejte-
féreSem«nÖ,A tekintéttei a műnyelv fejlódé- 
-eie. Hatáiidő 1890. deczember 31. Vitéz-
jutalom. 40 arany. A kőzetalkotó ásvánvok
idöÓrie«Legrtthat,ásnak meghatározása. Határ­
idő 889 deczember 31. — Mind e jutalma­
kon kívül még több van, melyék már régeb
Sem j6ári le ZVe 8 melyeknek batárideje még

A közönség köréből.'1')
Tek. szerk. ur!

A közelebbi napokban már két Ízben is 
a gyakorlatról hazatérő huszár századokat az 
egész városon keresztül a helvi vasút vágá­
nyán vezetik haza. Minthogy ezen eljárás” a részvénytársulat kárával járls megrongált a 
nagy költséggel jó karban tartott pályát, nyil­
vános utón kérjük fel az ezred parancsnok- 
SL0t-wh<?gy 6 haSon10 elJárás megszűnte- 

tennilránt eg>en SZ1V6S eréI-ves intézkedést

Debreczen, 1887. máj, 14.
_____ Több részvényes.

üiolunní1 ;0Vat11r! mflyben közérdekű felszólalások 
, k°zoltetnek, a szerkesztő csakis a sajtőha- 

lóságokkal szemben vállal felelőssége
Felelős szerkesztő

Kiadó
Gáspár Imre
Kutast Irn i-o

Oj 50 literes pálinka üzlet™
Van szerencsém a helybeli és vidéki 

f. ez. gazdálkodó és iparos urakat, kiknek 
munkásaik és saját róoBökrc nagyobb 
pálinka szükségletük van, értesíteni, 
hogy itt helyben

Hatvan-utcza 1536. sz. a.
R e i c Ji H. és társa urak házában
pálinka kereskedést
nyitottam, hol is 50 literes és nagyobb 

hordókban
seprő, törko, szilva és finomított 

tengeri pálinkával
a legjobb minőségben, a legmérsókeltehb 

árban szolgálok.
A hordókat betét mellett kölcsönzőm 

Mivel a nagy forgalomra fektetem a 
fdsulyt, igyekezendem az árakat minél 
jutányosabban felszámítani, azonban meg­
jegyzem, hogy miután a regáiejog cson­
kítása nem czélom, 50 literen alól, meny- 
nyiséget senkinek és semmi körülmények 
kozott nem adok. Tisztelettel

BERGER MÓR.
Hatvan-utcza 1536. az. a. a terraényviiár könláben
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Női, férfi és gyermek czipö üzlet
az arany csizmához.

ditó W CaS!^nagJObb igyekezetre bűz-
vásárló igen tisztelt közönség rész^skett érteit& Vidéki cziPöt 
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°eC9U b,M,mít ís Pir.fogé.i.'mag.mnraStrvt marti,

kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ,
. az arany csizmához

topiacz, a varosháza épületében.

asztalán rendes italul szolgál.
O I úgymint hazánkba0 áí&osfn^kofera^gbeteSs^ell^11^?1111 Í8^p| ^1
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Edeskuty L.
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